

帕金森手抖、癫痫、意识障碍……

湖北脑机接口技术 将治疗名单越拉越长

湖北日报全媒记者 龙华
通讯员 田娟 聂文闻

“脑机接口临床研究正在为我们治疗许多难治性神经系统疾病打开一扇新的大门。”11月18日,华中科技大学同济医学院附属同济医院、协和医院负责人在接受采访时,不约而同地向湖北日报全媒记者感慨道。目前,我省脑机接口临床研究技术路线已实现非侵入、侵入式全覆盖,在国内处于领先地位。

随着临床研究的不断深入,目前脑机接口覆盖的疾病范围正迅速扩大。最初,只能治疗脊髓损伤、脑卒中后遗症,现在名单越拉越长:帕金森手抖、癫痫、意识障碍、抑郁症、脑瘤精准开刀……都能让脑机接口“露一手”。

比如,通过脑机接口解码运动意图,控制外部设备(如机械臂、外骨骼)或刺激自身肌肉,能够帮助恢复抓取、行走等基本功能。运用脑机接口帮助早期筛查和辅助诊断意识与认知障碍患者,通过神经反馈训练,尝试改善记忆和认知功能。抑郁焦虑等精神心理疾病,通过脑机接口进行精准的神经调控(如经颅磁刺激),调节异常情绪状态。手术中,利用脑机接口技术精准定位肿瘤与正常脑组织的边界,提高切除率并保护神经功能。

脑机接口的技术路线可分为非侵入式和侵入式。

同济、协和医院专家表示,非侵入式脑机接口是目前在医院临床中应用最广泛、接受度最高的一类,安全无创是其最大优势。

同济医院脑卒中后的康复训练临床项目正在开展,目前已纳入近100例患者。该院在华中



漫画/徐云

地区率先开设的脑机接口咨询评估门诊,已接诊300人次。协和医院脑机接口门诊和病房自今年6月启用以来,以“医工融合”为核心,全国首创“医师+工程师”双查房模式,加速脑机接口技术从“实验室”到“病床旁”的转化,目前在纳入临床

的百余名患者中,最多的仍为非侵入式治疗。

侵入式脑机接口对技术要求高,其应用对重症患者的恢复意义重大。自去年11月以来,从协和医院完成全国首例国产高通量脑机接口临床测试应用手术,到同济医院实施华中首例

植入式脑机接口手术让患者实现自己喝水,再到协和医院成功将汉产脑机接口芯片首次植入偏瘫患者脑组织,并使其自主实现抬手握杯,湖北一步步完成着侵入式脑机接口技术临床转化的关键性进展。

专家点评

“三位一体”组合拳, 将科研长板转化为产业优势

武汉大学信息管理学院教授 赵一鸣

湖北省正迅速崛起为我国乃至全球脑机接口产业版图中的重要策源地。这一地位的取得,得益于其在科研基础、临床资源、政策引导与产业链协同等方面形成的系统化优势。

核心驱动力在于“产学研医”的深度融合。以武汉大学、华中科技大学为代表的高校,持续输出前沿科研成果与高端人才;而同济、协和等医院则提供了世界级的临床验证与应用场景。多例高难度脑机接口植入手术的成功实施,不仅验证了技术成熟度,更打通了从实验室研究到临床应用的转化路径。特别是湖北省率先发布脑机接口医疗服务价格项目,从制度层面破解了创新成果落地“最后一公里”的难题,极具政策前瞻性。

在顶层设计方面,从省级未来产业实施方案到市级专项政策,湖北构建了多层次、成体系的政策支撑网络。“脑机接口11条”等精准措施,为企业关键技术攻关与产品迭代提供了有力保障。湖北脑机接口产业创新发展联盟的成立,进一步整合了全省优势资源,推动形成协同研发与集群发展的良性生态。

此外,湖北已初步构建起覆盖上游核心器件、中游系统集成与下游临床康复的完整产业链。本土企业在超高速度侵入式系统、微米级三维脑图谱等关键技术上实现突破,部分指标达到国际领先水平。这不仅标志着湖北具备参与全球竞争的实力,更意味着其在未来行业标准制定中有望发挥主导作用。

综合来看,湖北凭借技术原创、临床转化与制度创新“三位一体”的组合拳,将科研长板转化为产业优势,为我国在脑机接口这一未来产业中抢占战略制高点提供重要支撑。

2024 7月

《湖北省加快未来产业发展实施方案(2024—2026年)》将脑机接口列为未来健康领域的重点方向。

2024 11月15日

湖北完成首例脑机接口临床手术。

2025 3月26日

全球首例微米级脑机接口多模态三维图谱在武汉发布。

2025 3月31日

湖北省医疗保障局发布全国首个脑机接口医疗服务价格。

2025 5月

武汉依瑞德集团自主研发生产的经颅磁刺激仪,获得国家药品监督管理局核发的医疗器械三类产品注册证。这是国内首张精神领域经颅磁刺激仪的三类医疗器械注册证。

2025 5月

武汉协和医院脑机接口“医工融合”病房启动实体建设。

2025 10月

武汉东湖高新区印发《关于支持脑机接口产业创新发展的若干措施》(“脑机接口11条”)。

文字整理 湖北日报全媒记者 刘天纵
图 徐云

无痛无创,治疗像在按摩

国产经颅磁刺激仪让厌学孩子重返校园

湖北日报全媒记者 刘洁 通讯员 王丽娟

“通过经颅磁刺激辅助治疗,一名孩子的厌学症状明显缓解,如今已经正常上学了。”11月17日,看到河北医科大学第一医院精神卫生中心主任安翠霞发来的信息,依瑞德集团企业医学部部长尧利书十分欣慰。

孩子厌学,并非简单的“不听话”,往往也是情绪、社交、心理创伤或学习障碍等复杂问题的外在表现。在青少年心理干预中,非药物手段越来越受重视。经颅磁刺激作为一种物理治疗方式,具有无创、安全等优势,正逐渐成为临床干预的重要工具。

什么是经颅磁刺激治疗?湖北日报全媒记者日前亲身体验了一番。

把一个蓝色、巴掌大小的拍子,紧贴在头部。治疗开始后,随着脉冲磁的力度有节奏地输出,脑袋有被轻微敲击的感觉,像是在做按摩。

依瑞德集团技术人员解释,蓝色拍子其实是磁刺激线圈,通上电后,其周围会产生变化的磁场。这个磁场可穿透皮肤、颅骨,在脑内产生感应电流,刺激脑神经,从而干预脑代谢和神经电活动,达到治疗疾病的目的。

刺激的频率、位置、时长不一样,起到的作用也不一样。例如抑郁症患者,大脑前额叶皮层功能下降,需要采用医用级高频磁刺激,让大脑神经兴奋起来;躁郁症患者,则采用低频磁刺激,起到抑制作用。对于脑卒中、帕金森病、阿尔茨海默病、睡眠障碍等患者,磁刺激也可改善相关症状。

“我们医院用该技术,同时配合药物治疗了数千例病人,最小的6岁,临床症状改善明显。”安翠霞说。

不久前,武汉依瑞德集团发布了新产品



武汉依瑞德集团技术人员测试经颅磁刺激仪与近红外脑功能成像系统。

(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

——经颅超声磁刺激仪。传统的经颅磁刺激仪,刺激深度约1.5厘米至3厘米。经颅超声磁刺激仪,能够突破磁场与电场技术的物理限制,刺激深度达5厘米至10厘米,治疗疾病的范围更广。

据悉,依瑞德集团自主研发的国产经颅磁刺激仪,打破国外技术垄断,部分性能国际领先,市场占有率稳居国内第一,目前已广泛应用于全球5000余家医疗机构,远销欧洲、东南亚等国家,让过亿患者从中受益。累计获得400余项国内外专利,并成功承担7项国家级

科研课题。今年10月,依瑞德集团以子课题负责单位身份参与的国家重点研发计划“耦合功能驱动的新型非植入脑机接口装备研发”项目启动。

依瑞德集团总裁蔡胜安介绍,依据已公开中标台数统计,今年1月至10月,公司的经颅磁刺激仪同比增长52.1%,近红外脑功能成像系统同比增长105.2%。

近日,湖北省经济和信息化厅公示第七批国家级专精特新“小巨人”企业名单,依瑞德集团入选。

综合来看,湖北凭借技术原创、临床转化与制度创新“三位一体”的组合拳,将科研长板转化为产业优势,为我国在脑机接口这一未来产业中抢占战略制高点提供重要支撑。

(上接第1版)

术后,刘先生恢复良好,未出现任何并发症,植入芯片性能稳定,神经信号解码准确率持续保持在95%以上。经过一个多月的系统训练,他的右侧肢体肌力显著增强,手臂能够轻松上抬,并能完成抓握水瓶、将瓶口对准嘴巴喝水的连续动作。“这标志着中国脑机接口技术在临床转化中取得关键性进展。”姜晓兵说。

这里有产业链,“医工融合”促应用

10月27日,“何以中国·家住长江边”网络主题宣传活动启动仪式上,武汉依瑞德集团副总裁孙晓兵戴公司自研的穿戴式近红外脑功能成像设备上台演讲。

演讲过程中,舞台两侧的大屏幕同步呈现他动态的大脑图谱——随着他的语速起伏、内容切换,图谱上的红、黄、蓝色彩块不断流转变化,直观地将大脑的神经活动“可视化”,让台下观众清晰看到思维运转的“动态轨迹”。

今年,武汉依瑞德集团自主研发生产的经颅磁刺激仪,获得国家药品监督管理局核发的医疗器械三类产品注册证,用于抑郁症的治疗。这也是国内首张精神领域经颅磁刺激仪的

为什么这里的“脑洞”这么大

三类医疗器械注册证。

“从电极材料到植入手术,全程不出武汉,一条地铁线搞定。”孙晓兵说。

这条地铁线就是武汉地铁2号线,每天运送百万乘客穿越长江,也运送“脑机接口”这条产业链。

金融港北站出站,是衷华脑机总部,半导体、材料科学、人工智能、通信工程、生物医学、机械设计、临床医学等领域的科研人员协同合作,专注探索“人脑—机器—外部世界”的未来连接方式。

终点佛祖岭站南延1.2公里,是依瑞德园区,无创路线代表企业,把经颅磁刺激仪做成“爆款”;光谷广场站周边,沃亿生物、格林泰克等上游公司专攻三维脑图谱、柔性电极。

到汉口中山公园站下车,华中科技大学同济医学院附属协和医院和同济医院,则为脑机接口产品应用搭建了世界级舞台。

武汉协和医院党委副书记孙晖表示,医院

在全国率先成立脑机接口“医工融合”门诊、病房,首创“医师+工程师”双查房制度以来,已接待近百位来自全国的患者。

这里有好政策,编织成果落地生态圈

2024年以来,湖北脑机接口创新应用频频问世,一系列前瞻性政策布局发挥了重要作用——

《湖北省加快未来产业发展实施方案(2024—2026年)》将脑机接口列为未来健康领域的重点方向;《武汉市促进未来产业发展实施方案》,将脑机接口产业作为13个未来产业之一进行重点部署;光谷发布“脑机接口11条”,支持脑机接口关键技术及重大产品研发、推动技术成果转化、壮大创新主体、构建产业链条……

今年8月,在湖北省卫生健康委、湖北省科学技术厅等单位支持下,湖北脑机接口产业创新发展联盟在光谷成立,聚合临床资源、龙头企业以及高校科研团队,通过共建联合实验室、开

放共享实验平台、组织交流活动,加速脑机接口领域创新成果落地。

目前,武汉东湖高新区正推进建设光谷脑机接口产业集聚区。其创新驱动核心——国际脑机接口创新中心位于光谷生物创新园二期,由东湖高新区联合同济医院、协和医院等单位建设,将构建从概念验证、临床试验、注册检验到产业转化的全链条服务体系。

当“读脑”大脑变成现实,湖北的目光已投向更远的疆域。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,前瞻布局未来产业,推动脑机接口等产业成为新的经济增长点。

衷华脑机市场负责人郑瀚认为,“十四五”时期,脑机接口技术主要被视为神经科学与人工智能的交叉前沿,而《建议》将其明确纳入国家未来产业体系,意味着国家层面开始系统性地规划其科研、临床与产业化路径,抢占新一轮科技革命和产业变革的制高点。

“在技术上,湖北已有多年布局和积淀,有代表性的企业和产品。在未来全球脑机的浪潮中,湖北一定可以将技术长板转化为产业优势。”孙晓兵说。